

群众家门口的“幸福驿站”

——长子县大堡头镇老马沟村开展新时代文明实践工作侧记

本报记者 郑学兵

老马沟村位于长子县大堡头镇东部,该村新时代文明实践站成立以来,聚焦宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、广泛开展志愿服务、丰富活跃文化生活、持续深入开展移风易俗5项重点工作,着力强化队伍建设,不断探索丰富文明实践活动形式,成为群众家门口的“幸福驿站”,推动老马沟村成为远近闻名的文明村、示范村。

除了每月邀请专家面向群众开展专题宣讲,老马沟村还通过微信等新媒体平台,定期向群众推送各类宣传短视频,以群众喜闻乐见的方式不断提高理论宣传和思想教育的广度和深度。该村从村干部、产业发展带头人、在群众中具有较高威望的“乡贤”中挑选理论宣讲志愿者,结合百姓实际生活、村内

发展的实际情况,用百姓话说百姓事,有针对性地宣讲党的惠农政策,使理论宣传和思想教育更接地气、更具活力、更有温度。

老马沟村持续推动村民讲文明、树新风。依托“星级文明户”评选这一机制,建立了由村委主导,每户推选代表,通过召开户代表大会,逐户评定文明星级的工作机制,实现了在村农户100%全部参评。同时,根据每一户的实际表现,每季度对文明户星级进行统一调整,努力营造比学赶超的浓厚氛围。

在活动中,老马沟村把志愿者作为新时代文明实践工作的主体力量,把志愿服务作为主要活动方式,聚焦农村群众实际需求,广泛动员村民参与,组建理论宣讲、环境卫生、农技服务、扶困助

老、文艺服务、应急救灾6支志愿服务队,全村常住人口200余人,一半以上加入了志愿服务队。在志愿服务队中,探索推行志愿服务积分管理机制,每年评选“最美志愿者”,不断激发村民参加志愿服务的动力和活力。

老马沟村还聚焦群众关心的现实问题,不断探索丰富活动形式,推动新时代文明实践深入人心。他们将文明实践同矛盾纠纷化解深度融合,依托道德评议会、村民议事会等村民自治组织,及时介入村内出现的矛盾纠纷隐患,加强思想引导和道德约束,有效实现了“小事不出村”。与此同时,依托新时代文明实践平台,积极开展广场舞大赛、趣味体育比赛等文化娱乐活动,让村民的日常生活更加丰富多彩。

该村还创建了“小村里的大锅饭”文明实践品牌,每月邀请村里65岁以上的老人吃一顿村里免费提供的“大锅饭”,用实际行动践行孝老敬老的传统美德,不断提升新时代文明实践的感染力和凝聚力。

聚焦天价彩礼、厚葬薄养、大操大办、铺张浪费等陈规陋习,老马沟村充分发挥红白理事会作用,广泛征求村民意见建议,将彩礼限额、随礼金额、“红白事”办事桌数明确写入村规民约,倡导婚事新办、丧事简办。还充分发挥党员干部、村里“能人”的模范带头作用,研究明确办事标准,组织村民代表评议评价,跟踪监督,构建常态化监督约束机制,切实减轻群众经济和精神负担。

文明亮点 LIANGDIAN WENMING

曼妙风姿展传统文化魅力

——2024年长治市群众文化活动——旗袍秀大赛举办

文/本报记者 王晶晶 图/李燎原



旗袍大赛秀出旗袍独有的文化艺术魅力。

锦绣旗袍,清风雅韵。

5月29日晚,在潞城区世纪广场公园,伴着悠扬的音乐,舒缓的节奏,来自全市22支参赛队伍的选手们身着不同色彩、不同款式的旗袍,撑着油纸伞、手持折扇,踏着轻盈的步伐,在熠熠闪光的舞台上款款而行。她们或笑容灿烂、或优雅高贵、或端庄秀丽,充分展示了东方女性的魅力,构成了一幅古韵灵动的画卷。

一场“礼赞新中国 逐梦新时代”2024年长治市群众文化活动——旗袍秀大赛在这里拉开帷幕。

旗袍作为中国传统的服饰之一,其独特的剪裁和优雅的线条,深受人们喜爱。它既展示了女性的婀娜多姿,又展现了中华文化的独特魅力。当天的旗袍秀大赛

在激昂的《云袖璀璨》中拉开帷幕。比赛现场,选手们身着各式旗袍款款走来,优雅的身姿、精致的妆容、华丽的旗袍,展现了中国女性的韵味与风采。

《春江花月夜》《水墨兰亭》《旗韵九州》等多种形式的表演让观众看得如痴如醉。“我觉得旗袍走秀不仅展示了女性的美,也让我们的状态越来越年轻。在这个过程中,不仅自己收获了快乐,和姐妹们的感情也越来越深了。”参赛选手张少梅说。

一方风景魅力无限,健步迈出锦绣未来。本次大赛旨在通过展示旗袍独有的艺术魅力,进一步弘扬传承优秀传统文化、丰富活跃群众文化生活,展示我市广大群众幸福健康、昂扬向上的精神风貌。

文明动态 DONGTAI WENMING

潞州区紫苑社区开展夏季安全消防知识培训

消防安全伴我行 消防知识入民心

本报讯 记者王晶晶报道:日前,潞州区常青街道紫苑社区新时代文明实践站邀请市消防救援支队工作人员,为辖区内重点营业场所、门店商铺、小区物业负责人进行夏季消防安全知识培训。

会上,特邀授课的消防队员从最新典型火灾案例解析、消防“四懂四会”、店铺灭火器材、消防器材使用方法、店铺如何检查火灾隐患、遇到突发状况怎么疏散、人员的疏散逃生、灭火自救的方法和技能、高楼逃生等多个方面,结合近年来发生的火灾案例进行授课,以视频、图片及文字的形式生动地阐述了普及消防安全知识、提升消防

意识的重要性,同时从“防火”“灭火”“逃生”“自救”四个方面详细介绍了火灾的形成过程、自救逃生方法以及灭火器的种类和操作方法等一系列消防安全知识。与会人员纷纷表示,火灾无情,一定要主动预防。时刻提高警惕,防火意识警钟长鸣,确保集体和个人生命、财产安全。

本次消防安全知识培训进一步增强了大家的消防意识及灭火技能,有效地提高了各经营场所在此类事故中的应急疏散、逃生技能等应急处置能力,为营造安全稳定的社区环境打下了坚实基础。

黎城县开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”文明实践宣传活动

移风易俗树新风 为爱“减负”促家和

本报讯 记者王晶晶报道:乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。近日,黎城县精神文明创建中心联合黎城县司法局、黎城县学雷锋志愿者协会工作人员走进东阳关镇火巷道村开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”文明实践宣传活动,引导广大群众树立健康向上、勤俭节约的婚育新风。

活动中,志愿者通过发放宣传单、面对面讲解的方式,用通俗易懂的语言向群众开展移风易俗普法教育、宣传文明婚育新风,呼吁

大家喜事新办,自觉摒弃高额彩礼、大操大办、随礼攀比、铺张浪费等陈规陋习。同时,结合典型案例,讲解高价彩礼引起的不良影响,强化群众法律意识和法治观念,引导群众树立正确的婚恋观和家庭观,抵制高价彩礼,争做文明婚育新风的倡导者、践行者、宣传者。

通过此次宣传活动,更多人了解知晓了高额彩礼、大操大办、盲目攀比、铺张浪费的危害,树立了不比彩礼比人品、不讲排场讲文明的新风正气,营造文明婚俗的良好氛围。